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Laufzeitveränderung ergibt Streifenverschiebung

LASER

1. Teilversuch

S1

S2

HD

”
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◮ Strahlen zu S1 bewegen sich schräg zum Äther
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Berechnung der Streifenverschiebung

Streifenverschiebung

∆t −∆t ′ =
2(l1 + l2)

c





1

1− v2

c2

−
1

√

1− v2

c2





≈
2(l1 + l2)

c

(

1

2

v2

c2
+

5

8

v4

c4

)

kommt der Sache schon näher
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Berechnung der Streifenverschiebung

Streifenverschiebung

∆t −∆t ′ =
2(l1 + l2)

c





1

1− v2

c2

−
1

√

1− v2

c2





≈
2(l1 + l2)

c

(

1

2

v2

c2

)

reicht völlig aus
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Berechnung der Streifenverschiebung

Streifenverschiebung

∆t −∆t ′ =
2(l1 + l2)

c





1

1− v2

c2

−
1

√

1− v2

c2





≈
2(l1 + l2)

c

1

2

v2

c2

≈
l1 + l2

c
·
v2

c2

Damit können wir leben.
Nun lässt sich die Streifenverschiebung leicht berechnen.
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Berechnung der Streifenverschiebung

Berechnete Verschiebung

Bisher haben wir Interferenzbilder meist über den Wegunterschied
berechnet, bei zwei Wellenzügen das nächste Maximum für

∆l ′ −∆l =
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∆t ′ −∆t = T

Physik (Heinrich-Hertz-Gymnasium) Relativitätstheorie 14. Januar 2021 12 / 16



Berechnung der Streifenverschiebung

Berechnete Verschiebung

Bisher haben wir Interferenzbilder meist über den Wegunterschied
berechnet, bei zwei Wellenzügen das nächste Maximum für

∆l ′ −∆l = λ.

Die Laufzeitdifferenz beträgt dann

∆t ′ −∆t = T

Diese Laufzeitdifferenz entsteht auch bei unterschiedlichen
Geschwindigkeiten.
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Bisher haben wir Interferenzbilder meist über den Wegunterschied
berechnet, bei zwei Wellenzügen das nächste Maximum für

∆l ′ −∆l = λ.

Die Laufzeitdifferenz beträgt dann
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Diese Laufzeitdifferenz entsteht auch bei unterschiedlichen
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Berechnung der Streifenverschiebung

Berechnete Verschiebung

Bisher haben wir Interferenzbilder meist über den Wegunterschied
berechnet, bei zwei Wellenzügen das nächste Maximum für

∆l ′ −∆l = λ.

Die Laufzeitdifferenz beträgt dann

∆t ′ −∆t = T

Diese Laufzeitdifferenz entsteht auch bei unterschiedlichen
Geschwindigkeiten.

∆t ′ −∆t = kT bedeutet Verschiebung um k Streifen
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Berechnung der Streifenverschiebung

Berechnete Verschiebung

∆t ′ −∆t = kT und∆t ′ −∆t =
l1 + l2

c

v2

c2
ergeben
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Berechnung der Streifenverschiebung

Berechnete Verschiebung

∆t ′ −∆t = kT und∆t ′ −∆t =
l1 + l2

c

v2

c2
ergeben

k =
∆t ′ −∆t

T
=

l1 + l2

cT

v2

c2
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Berechnung der Streifenverschiebung

Berechnete Verschiebung

∆t ′ −∆t = kT und∆t ′ −∆t =
l1 + l2

c

v2

c2
ergeben

k =
∆t ′ −∆t

T
=

l1 + l2

cT

v2

c2

Mit c = λ

T
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Berechnung der Streifenverschiebung

Berechnete Verschiebung

∆t ′ −∆t = kT und∆t ′ −∆t =
l1 + l2

c

v2

c2
ergeben

k =
∆t ′ −∆t

T
=

l1 + l2

cT

v2

c2

Mit c = λ

T
folgt

Streifenverschiebung

k =
l1 + l2

λ

v2

c2
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Versuchsergebnis

Originalversuch

Originalwerte: l1 + l2 = 22m

λ = 550 nm = 5, 5 · 10−7 m

v2

c2
=

302

300 0002
= 10−8
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Versuchsergebnis

Originalversuch

Originalwerte: l1 + l2 = 22m

λ = 550 nm = 5, 5 · 10−7 m

v2

c2
=

302

300 0002
= 10−8

k =
l1 + l2

λ

v2

c2
= 0, 4
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Versuchsergebnis

Ergebnis

erwartet wurde also eine Verschiebung um ca. 1
2 Streifen
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